

从"护屯林"到"振兴树" 耄耋女村干部的"造林"情怀

本版主编 武曼晖 李洪岩 编辑 王娅楠 孙泓轩

●李念 本报记者 李彤君



图为马淑云与古柳树。

本报记者张殿文摄

一位头发花白,却腰杆挺直、一脸慈祥的大娘在村部 的几个年轻工作人员中特别显眼。近日,记者在洮南市 洮府街道桥南村采访的时候,一进村部,就被这位大娘吸

据白城市林草局驻村干部王满介绍,这位78岁高龄 的大娘叫马淑云,是一位村里的"百事通",党龄近60年, 曾经在村里担任过两届村民委员会主任,卸任后又作了 村妇联主席和计生员。虽然现在年纪大了,但依然担任 村妇女主任一职,每天准时到村上来工作,为村民服务。

听说记者要采访村里两棵百年古柳的情况,本来躲 着记者镜头的马淑云却来了兴致。记者问道, 听说村里 当年有好多大树,为啥现在就剩下了这两棵时,马淑云向 记者讲起了往事。

马淑云是1947年生人,自打她跟着家里老辈人从山 东来到东北吉林的这个村子落脚,村里就有一些长得粗

壮的大树。在她小时候,家家条件都不好,那时候谁家没 有烧柴,就去河道旁砍几捆树枝当柴烧,冬天没树枝了, 就把道旁碍事的树砍了。当年大家对林木保护工作没有 概念,砍了也没人管。

可是,令村民没想到的是,村里这些树是能起到防洪 减灾作用的。直到1957年的那个夏天,桥南村当时因下 雨涨水,家家出人抗洪,可因为树少水急,还是造成了不 小的损失。村民们说,如果村里的树多一些,咋也能挡一 阵子那一年年仅10岁的她听了村民们的话,虽然啥都不 懂,但就在玩乐时和小伙伴们把树枝插进土里,期待它长 成大树保护它们。

到了1965年,18岁的马淑云开始在村上的生产队、 蔬菜社干活,因工作积极、思想进步,又能吃苦耐劳,在党 组织的培养下,成了一名光荣的共产党员。提到入党,马 淑云说,是党教了她文化,她一辈子感念党、跟党走。至 今,她还能流利地背诵毛主席写的《为人民服务》。

后来,随着"三北"防护林工程在全国轰轰烈烈的展 开,白城也成为全国造林运动浪潮中不可缺少的一部 分。3年后,1981年的《关于开展全民义务植树运动的 决议》更是将全民义务植树工作落地生根。30多岁的马 淑云正意气风发,跟着公社搞建设,学习着知识,积蓄着 经验。

直到1997年,马淑云被村民选为村民委员会主任, 那一年的她刚好年过半百。半世纪的雨雪风霜让她在 生活实践中增长了智慧,也更深刻地懂得了种树兴村的 科学道理。作为村干部,马淑云正式有了将小时候造林 护屯梦想实现的想法。于是,就在她走马上任的那一 年,在组织上和村民们的支持下,她开始带领大家在村 里的河道北侧种树。

这一种,就是3万多棵,覆盖了河道北侧近3公顷河 套地。巧的是,第二年也就是1998年,就遇到了百年不 遇的洪水。这些新栽刚一年的树苗虽然弱小,却也起到 了减缓水势的作用。正是这次洪水,真正让桥南村人看

到了种树的意义,村民们也渐渐有了保护村里树木的意 识。后来,这片林子被村里人称为"护屯林"。

而这个时候,村里的老树也就剩下了六七棵了。马 淑云说,因为古柳撑开的枝叶遮阳光、蔽风雨,树下也就 成了村民们茶余饭后的休息场所,甚至当时村里开会,夏 天基本上不在屋里,都是在村里最大的一棵古柳下开会, 俨然是村民的"议事厅"。

乡村振兴的号角吹响后,为贯彻落实"建设宜居宜 业和美乡村"的目标,村屯绿化无疑是美丽乡村建设的 有效路径。白城市林草局派驻的王满和姜志伟两名驻 村工作队员配合林业专家对桥南村进行踏查、设计,并 根据桥南村的土壤结构,优化种植品种,将原有的杂树 病树移出,重新栽植补植樟子松、云杉、银中杨、金叶榆 干球、金叶榆落地球、榆叶梅、紫叶稠李、海棠、梧桐等近 千棵珍稀树种树苗,累计投入绿化资金10万余元。

俗话说得好:"种下千棵树,代代子孙富。"乡村振兴 的目地就是让"农业更强、农村更美、农民更富"。随着时 间的推移,村里原有的六七棵古树因各种原因,只剩下了 两棵古柳。在参天古柳的旁边,一行行新栽植的各种名 树正茁壮成长,显露出年轻的生机,村民们称这批树为 "振兴树"。桥南村的村民非常珍惜"振兴树",几位村民 表示,希望若干年后,桥南村不光只有两棵古树,还会有 更多名贵树木扎根在这里。

今年,村里的两棵古柳经洮南市林草局专业技术人 员检测,树龄都在115年左右,被定为三级古树,都入选 了白城市古树名录,成为重点保护对象。

在桥南村村部会议室的墙上,高高地悬挂着历年来 曾在村里担任过村干部的人物画像。这是一位著名的美 术家在村里采风时创作的,这其中就有马淑云。

马淑云说:"我是从苦日子走过来的人,亲身经历了 几次大洪水,亲眼见证了党是如何带着我们走出困境、走 向富裕的。我是一名老党员,一辈子跟党走,一辈子造林 护林,让这些树木永远守护我们的村子。"

我市作家作品入选《中国2024生态文学年选》

本报讯(杜蕙泽)近日百花文艺出版社即将出版的《中 国2024生态文学年选》一书中,我市作家杜波的生态散文 《大美向海》入选,这也是我市有史以来首篇生态散文入选

国家级生态散文作品年选。

《中国2024生态文学年选》由2024年度公开发表的优 秀中国生态文学作品随笔精选结集而成,收录50余篇精品 文章,作者包括梁衡、高洪波、徐剑、白庚胜等国内知名作 家。这些作品将文学作品和生态理念交织融合,以生动鲜 活的文字表达作者对生态概念和生态文学的思索,拓宽了 生态文学写作的广度和深度。

杜波笔下的文字仿佛穿越历史的沧桑,返璞归真的原 始与和谐掠过尘世的喧嚣,那如梦如幻的塞外风情令人怦 然心动。"美在天然,贵在原始"完美地诠释了——中国向 海,白城的生态名片。这篇生态散文的人选,是我市在生态 文学创作上的一次进步。

提升企业反诈"免疫力" 镇赉公安再筑"安全网"

●郑超 本报记者 孙泓轩 王娅楠

岁末年初,为守好企业及员工的"钱袋子",镇 赉县公安局组织精锐警力,深入到辖区企业开展 全民反诈宣传活动,力求以全方位、多角度的宣传 攻势,为企业经营环境筑牢坚实反诈防线。

活动中,镇赉县公安局民警辅警带着精心筹 备的"反诈知识库"来到辖区各企业,从常见的网 络诈骗、电信诈骗案例剖析到新兴的AI换脸、虚 拟货币诈骗揭秘,他们以图文并茂的形式,将诈骗 分子的狡猾套路层层拆解。

在镇赉瑞信达原生态牧业有限公司, 民警 辅警凭借办案积累还原诈骗场景, 讲述不法分 子冒充公检法人员进行诈骗,不但能精准报出 受骗人的身份信息,还会以各种理由要求受骗 人进行转账操作。如果一旦按要求转账,积蓄 瞬间就被转移。员工们听得聚精会神,不时发 出阵阵惊呼, 真切意识到诈骗就在身边, 要时

刻提高警惕。

在吉林协联生物科技有限公司,民警辅警则 充分发挥对新科技熟悉的优势,讲解网络信息安 全要点,现场演示如何识别钓鱼网站、防范恶意软 件入侵手机电脑,还指导员工设置多重支付安全 锁,加固个人财产保护屏障。

在镇赉县和合牧业发展有限公司,民警辅警 针对陌生号码频繁推销投资项目、社交软件上"好 友"借钱转账等做详细解答,结合实际给出应对策 略。同时,推广安装国家反诈中心APP,从预警 功能开启到举报流程演示,确保"智能反诈卫士" 为每位员工保驾护航。

此次反诈宣传活动,从企业管理层到员工都 积极响应。他们纷纷表示,会将反诈培训纳入新 员工人职必修课程,与公安部门携手打造反诈长 效机制,共创辖区"无诈"的良好氛围。



图为民警在辖区重点企业宣讲反诈知识。

本报记者张殿文摄

2025年元旦春节消费提示

2025年元旦、春节来临之际, 白城市市场监督管理 局温馨提示广大消费者践行科学文明消费理念,理性消 费,欢度节日。

一、科学理性消费。消费者购物时要理性,置办年货 应选择证照齐全、信誉度高的商超、购物平台、网店等正 规经营渠道,不轻信低价促销,不盲目听信商家的推荐, 拒绝过度包装的商品。面对商家促销活动, 仔细了解促销 规则条款,注意商家的促销信息、适用范围和限制条件 等,避免引发消费争议。

二、注重食品安全。选择标识标签齐全的食品,注意 查看其外包装上的标识和产品说明、生产日期、保质期 等。在外就餐、网络订餐、预订年夜饭时,选择证照齐 全、环境整洁、明码标价的餐饮店, 注意定金与订金的区 别。就餐前仔细询问菜品质量、价格及服务事项,结账时 查验账单、核对消费金额。倡议使用公勺、公筷, 自觉践 行"光盘行动",抵制餐饮浪费。

三、依法及时维权。广大消费者在消费时要注意保 留发票、微信截图等消费凭证, 无论是线上或线下消 费,都及时向商家索取并妥善保管购物发票、小票、电 子交易码等有效凭证。如与商家出现消费纠纷, 可与商 家先行协商解决,协商无果可以拨打12345政务服务热 线或12315投诉举报电话,依法维护自身合法权益。

在此,也提醒广大经营者要坚守法律底线,切实履行 法定义务和社会责任, 诚信经营, 维护消费者权益。

(白城市市场监督管理局供稿)

换证公告

中国大地财产保险股份有限公司白城中心支公司经 国家金融监督管理总局白城监管分局批准,换发《保险 许可证》。

机构住所: 吉林省白城市洮北区长庆南街 115 幢 01-04号

机构编码: 000010220800 保险许可证流水号: 00109383 联系电话: 0436-5098833 特此公告

中国大地财产保险股份有限公司白城中心支公司

2024年12月30日

拍卖公告

吉林省天盛拍卖有限公司接受 委托,于2025年1月8日上午9:30 在中拍平台 (https://paimai. caa123.org.cn),对下列标的进行公

2024年群昌水库清淤工程挖取 的库区淤泥约10000m3,为原状淤 泥,现淤泥存放于吉林省洮南市群昌 水库坝外。拍卖参考价格:37.5万元 (单价: 37.5元/m³), 竞买保证金10 万元。

有意竞买者将竞买保证金汇入 指定账户(账户名: 吉林省天盛拍 卖有限公司, 开户行: 中国建设银 行白城洮北支行,账号:2200 1666 2380 5500 0260, 汇款用 途: 竞买保证金)。

> 报名及展示时间: 2025年1月2日至7日17:00 展示地点: 标的物所在地 咨询电话: 0436-3245000 15843606978 18643057982

招聘启事

因业务拓展需要,白城日报社广告部现面 向社会招聘广告业务人员。

具体要求: 1. 中专及以上学历, 具有广告行业从业 经验; 2. 性格外向, 具有较强的沟通表达能 力; 3. 良好的客户服务意识; 4. 对广告业务 工作有较高的热情;5. 具备较强的学习能力 和优秀的沟通能力; 6. 有敏锐的市场洞察 力,有强烈的责任心和积极的工作态度,工 资待遇而议。

联系电话:3323838

我看我说

决不能以低俗博流量

●新华社记者 余贤红

《摊牌了,世界首富是我爹》《美女们把我包围了》《震惊全 城,婆婆送大孙子下黄泉》……前不久,超200部违规微短剧被 抖音平台集中下架,受到社会关注。

国家广播电视总局网络视听司日前针对微短剧片名哗 众取宠、低俗庸俗顽疾发布管理提示,要求不得使用恶俗、 恶趣味等违背公序良俗的片名,不渲染极端对立、复仇、暴 戾、焦虑。这一举措直击行业痛点,再次传递出坚决整治低 俗流量的鲜明信号。

不只是微短剧,近年来以低俗博流量、赚"快钱"的现象 在网上频现,令人深思。一些所谓的"情感博主",打着分享 真实故事的幌子,用低俗情节、露骨言语引流,宣扬扭曲婚 恋观;有的美食博主"吃播猎奇",通过自残的方式进食吸引 关注,宣扬畸形饮食观;有的网民靠以奇怪眼神"凝视女模 特"哗众取宠,传递不良审美观;还有的为了博眼球,不惜触 碰法律底线,策划剧本、直播摆拍约架,扰乱公共秩序。

以"丑"为美、以"假"乱真、以"擦边"走捷径,种种行为 传递错误价值取向,拉低审美底线,损害网络生态和社会风 气。尤其是对价值观尚在养成阶段的青少年而言,流量至 上、畸形审美等不良导向的影响更是不容小觑。对这股歪 风邪气,就是要依法依规、旗帜鲜明加以整治。

让流量回归正途,需要通过政策与市场协同发力。近 年来,为治理网络低俗庸俗媚俗乱象,我国制定了《互联网 直播服务管理规定》《网络主播行为规范》等一系列法律法 规和政策文件,为多领域互联网从业者划定了边界,明确了 导向。事实上,只有牢牢守住底线,不越红线,才能行得正、 走得远。以有违公序良俗甚至违法违规的出格做法,追求 短期吸睛效应,终将因"巧取流量"而失去流量。

算法时代,以正能量澎湃大流量,让优秀的作品能够更 好地脱颖而出,离不开平台和行业的正向激励机制。只有 在流量分发、创新支持等方面,真正向正能量从业者、优质 内容倾斜,才能以良性循环不断优化互联网生态,使清风正 气充盈网络空间。

镇赉:"三个加强"抓好组织部门自身建设

本报讯(宋文博 记者张赫) 近年来,镇赉县委组织部对标"讲 政治、重公道、业务精、作风好"模 范部门标准,着力打造过硬组工 干部队伍。

加强政治建设,确保组工干 部队伍靶向发力。守牢政治机 关第一属性,坚持以政治建设为 统领,以政治忠诚为第一要求, 严格落实"第一议题"制度,部务 会议由班子成员轮流传达学习 习近平总书记最新讲话和指示 批示精神,班子成员逐一谈感 悟、谈打算、谈体会,确保部班子 思想上与时俱进。实行部班子 每周一总结、每月一碰头,以清 单化方式推进工作落实落细,不 断提升工作合力。年初以来,召 开部务会20余次,推动解决基层 问题60余项。

加强队伍建设,促进组工干 部队伍能力提升。着眼打造开 口能讲、提笔能写、问策能答、遇 事能解的组工干部队伍,常态开 展"组工大讲堂"活动,每周选派 1名业务科室主讲人授课,分管 领导专题点评,推动组工干部拓 展业务面、争做多面手。同时, 采取到招引项目现场、乡村振兴 教学点等县域发展一线,以及行 业骨干授课等方式,组织机关干 部学习掌握重点领域行业政策、 发展前景和做法成效,拓宽工作 思路、开阔发展视野,提升组工 干部立足全县谋划工作和应对 复杂局面能力。

加强作风建设,锻造组工干 部队伍铁肩硬脊。坚持把公道 正派、作风优良、业务精湛作 为组工干部的思想自觉和行动 自觉。深入开展党纪学习教 育,组织30余名机关干部到白 城市博物馆,参观学习"廉润 鹤乡 新风起航"鹤乡家风展。 常态化开展党风廉政建设和警 示教育,落实分层分级廉政谈 话要求,通过集中观看警示教 育片,及时通报典型案例,督 促机关干部增强廉政意识,系好 "人生之扣"。年初以来,组织开 展2轮谈心谈话,分层分级开展 廉政谈话130余人次,开展警示 教育3次,驰而不息加强机关干 部作风建设。

家国有梦 朝夕可见

中国人寿财险公司白城市洮北区支公司以金融活水润泽千行百业

中国人寿财产保险股份有限公司(以下简称"中国人寿财险")系 中国人寿保险(集团)公司旗下核心成员,成立于2006年12月30 日,注册资本为278亿元,经营范围包括财产损失保险、责任保险、信 用保险和保证保险、短期健康保险和意外伤害保险,上述业务的再保 险业务,国家法律、法规允许的保险资金运用业务,经中国保监会批 准的其他业务。

2024年,中国人寿财险公司迈入十八芳华,17载砥砺,6000多 个日夜,公司坚守初心,赓续奋斗! 立足新时代,奋进新征程! 17年 来,中国人寿财险公司勇立潮头,朝夕奋进,在国、社、企、家四大层面 积极贡献力量,始终胸怀"国之大者",充分发挥集团综合金融优势, 以高质量保险保障服务,助力实体经济,服务国家战略,围绕科技金 融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章积极作为。 以人民为中心,践行向善理念,积极投身公益事业。不仅发挥保险优 势,展翼金融所长,以金融活水润泽千行百业,还秉承"专业、快捷、便 利、贴心"服务理念,于细微之处传递金融温度,守护万家灯火。

中国人寿财产白城市洮北区支公司保险业务涵盖车辆保险、财 产保险、责任保险、信用保险、农业保险等多个领域。我们为客户提 供丰富的保险产品,满足不同需求,提供全方位保障服务。更在服务 体验上持续升级,通过线上线下的全方位服务渠道,可以让客户方便 地了解保险知识、购买保险产品、申请理赔服务。同时,公司还建立 了完善的客户服务体系,提供24小时的在线客服支持,确保客户在 任何时间遇到问题时能够及时得到解决。

在助力乡村振兴方面,积极响应国家政策,与各级政府紧密合 作,共同推动农业保险的发展。通过参与政策性农业保险项目,积极 履行社会责任,在农业保险业务的发展过程中,为农民提供了更多的 保险选择和更好的保障,持续为农业产业的稳定发展贡献力量。

家国有梦,朝夕可见。过往皆为序章,中国人寿财险公司白城市 洮北区支公司将持续展翼先行,在坚定信心中汇聚力量,在凝心聚力 中实现目标。公司将以新担当新作为,不负所托再启航,踔厉奋发、 履践致远,为助力金融强国建设作出新的更大贡献。

(中国人寿财险白城市洮北区支公司供稿)